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лочини, що вчиняються групою осіб, завжди 
являють собою більшу суспільну небезпеку, 

ніж аналогічні діяння, що вчиняються окремими 
індивідами. Вчинення злочинів групою злочин-
ців вносить певну специфіку в механізм та інші 
складові кримінальної діяльності, а також тяг-
нуть за собою, як правило, настання більш тяж-
ких наслідків. Учинення злочинів організовани-
ми злочинними угрупуваннями в особливій мірі 
підвищує ступінь суспільної небезпеки та нас-
тання ще більш тяжких наслідків. Тому в період 
розбудови незалежної, демократичної, правової, 
соціальної Української держави боротьба з ор-
ганізованою злочинністю як ніколи набуває ве-
ликого значення. У преамбулі Рамкової Конвен-
ції ООН проти організованої злочинності від 
21 липня 1997 року підкреслюється, що держа-
ви-учасниці цієї Конвенції усвідомлюють той 
факт, що “організована злочинність у її націо-
нальних і транснаціональних аспектах дестабілізує  

 
міжнародні відносини, включаючи міжрегіона-
льне, регіональне, субрегіональне і двостороннє 
співробітництво, за допомогою впливу на полі-
тику, засоби масової інформації, органи держав-
ного управління, судову владу та економіку за 
рахунок створення структур комерційного і під-
приємницького характеру” [1, с. 69]. 

В науковій літературі висловлено думку, 
що будь-який вид діяльності рано чи пізно са-
моорганізовується й перетворюється таким чи-
ном на організований вид діяльності. Злочин-
ність цього перетворення також не минула, оскіль-
ки, починаючи з дрібних зграй, банд та інших 
утворень, які збиралися час від часу й не мали 
постійної основи, вона з розвитком цивілізації 
сама “цивілізовувалась”, набувала більш постій-
ного характеру, формуючись поступово в сучас-
ні добре організовані злочинні угруповання, син-
дикати, мафії, сім’ ї [2, с. 383]. 

Феномен організованої злочинності та окре-
мих її аспектів розглядався в роботах В. О. Алексє-
єва, Ю. М. Адашкевича, Ю. М. Антоняна, О. І. Гу-
рова, Є. Б. Галкіна, А. І. Долгової, С. В. Дьякова, 
О. С. Ємельянова, В. Є. Емінова, М. Г. Іванова, 
М. І. Ковальова, Ю. Г. Козлова, В. В. Лунєєва, 
Ф. Мартенса, А. С. Нікіфорова, Д. Й. Никифорчу-
ка, В. С. Овчинського, В. Д. Пахомова, В. С. Разін-
кіна, А. Л. Репецької, О. В. Топільської, П. Тремб-
лея, В. С. Устінова, Л. Шеллі та інших. 

Як відомо, поняття організованої злочинної 
групи визначено в КК України (ч. 3 ст. 28). За-
кон передбачає наявність в організованій групі 
не менше трьох осіб. Що стосується системоут-
ворюючих ознак, то вони вказані у багатьох дослі-
дженнях: 1) стійкий характер злочинного об’єд-
нання, розрахованого на тривалу діяльність; 
2) незаконний, протиправний характер цієї діяль-
ності; 3) отримання максимальних прибутків як 
головна мета; 4) складна ієрархічна система побу-
дови злочинного співтовариства, з розподілом 
функцій його учасників; 5) корупційні зв’язки 
з працівниками органів влади і управління, а та-
кож правоохоронних органів для забезпечення 
безпеки своєї діяльності; 6) прагнення до моно-
полізації (встановлення контролю) у певній сфе-
рі діяльності або на певній території. Деякі ав-
тори додають до цих ознак планування злочин-
них дій; організацію охорони та самозахисту; 
наявність власної системи санкцій і заохочень; 
кооперацію організованих злочинних угруповань; 
активне поширення антигромадської ідеології; 
проникнення в легальний бізнес; використання 
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найбільш рентабельних, вигідних форм і галузей 
діяльності [3, с. 9]. 

Ю. Г. Козлов виділив дві форми організо-
ваної злочинності – загальнокримінальну та гос-
подарсько-корисливу [4, с. 129], на існування двох 
форм організованої злочинності у схожому сенсі 
вказував А. С. Нікіфоров, називаючи їх білокомір-
цевою, тобто бюрократичною та економічною, 
гангстерською, тобто “кримінальною” [5, с. 75], 
але О. І. Гуров наголошував на тому, що зрощу-
вання організованих груп розкрадачів зі злочин-
цями так званого загальнокримінального профі-
лю зайвий раз підкреслює цілісність явища ор-
ганізованої злочинності й помилковість її штуч-
ного поділу на лінії карного розшуку та бороть-
би з економічною злочинністю [6, с. 35]. З остан-
ньою думкою слід загалом погодитися, або, 
принаймні, приєднатися до позиції І. М. Дань-
шина, а також О. В. Пристанської та В. П. Му-
рашова, які виділили три види злочинних спів-
товариств: 1) співтовариства, які спеціалізують-
ся у сфері загальнокримінальної злочинності 
у поєднанні з нарко-, порнобізнесом, експлуата-
цією проституції, організацією азартних ігор, 
спекуляцією спиртними напоями, рекетом тощо; 
2) співтовариства господарсько-економічної спря-
мованості; 3) злочинні співтовариства змішаного 
типу, які поєднують традиційні кримінальні та не-
законні економічні способи здобування доходів [7, 
с. 50, 8, с. 40–41]. Практика свідчить, що існує чи-
мало прикладів діяльності злочинних угруповань 
загальнокримінальної спрямованості, які одночас-
но мають економічне підґрунтя у вигляді певно-
го підприємства і поєднують загальнокримінальну 
злочинну діяльність з економічною. 

Кримінальні угруповання екстремістської 
спрямованості поєднують у собі як кримінальні, 
так і економічні складові, тим самим підвищую-
чи свій ступінь суспільної небезпечності. 

У структурі кримінальної екстремістської 
ОЗГ виділяють такі елементи: лідерську групу 
(лідера); ядро; периферійну частину. Так, лідерсь-
ку групу представляють члени групи, на яких 
покладено функцію керівництва, управління, 
або член групи, який через свої особисті якості 
користується авторитетом у більшості інших її 
членів. Ядро групи складають ті її члени, які вже 
утвердились у ній, ідентифікувалися з нею, тоб-
то є носіями групової свідомості, цінностей, 
норм, ідеології. Периферійну частину утворю-
ють члени групи, які або нещодавно включились 
до неї та ще не ідентифікувалися з нею, або при-
сутні в групі лише функціонально. Саме ця час-
тина групи, у першу чергу, є об’єктом “маніпу-
лювання” з боку лідера у разі, якщо він є опонен-
том організатору ОЗГ [9, с. 95]. 

Екстремістська організована злочинна діяль-
ність є спільною діяльністю всіх її учасників. 
Тому участь членів стійких злочинних угрупо-
вань в організованій екстремістській діяльності 
кримінальної спрямованості може полягати в: 
1) організації злочинного угруповання; 2) керів-
ництві угрупованням чи окремим його підрозді-
лом; 3) забезпеченні існування та функціону-

вання самого угруповання без участі в учиненні 
конкретних злочинців; 4) примусовому втягнен-
ні інших осіб до складу угруповання або до вчи-
нення окремих злочинів; 5) участі у вчиненні 
в складі угруповання або в його інтересах конк-
ретних злочинів [10, с. 78]. Розгляд внутрішньої 
структури організованої злочинності передбачає 
необхідність урахування також її “ інфраструк-
тури”. На думку О. Ф. Долженкова, саме елементи 
інфраструктури є основним поживним середо-
вищем відтворювання суспільно небезпечних 
проявів. Інфраструктура – це своєрідне середо-
вище і підґрунтя, яке зовні не виявляє криміналь-
них ознак, оскільки по суті має латентний харак-
тер, однак сприяє консолідації злочинних еле-
ментів, створенню ними організованих угрупо-
вань і обслуговує матеріальні, фінансові, захис-
ні, субкультурні, кадрові та інші потреби зло-
чинної системи [11, с. 45–46]. 

З точки зору психологічних підходів між-
особистісні стосунки в групі опосередковуються 
змістом реальної діяльності групи, що дозволяє 
побачити її об’ємну структуру. В цій багаторів-
невій структурі можна виділити декілька страт 
(шарів), що мають різні психологічні характерис-
тики, стосовно яких виявляються різні соціаль-
но-психологічні закономірності. Справа в тому, 
що до складу екстремістських кримінальних 
угруповань входять особи з різними видами сус-
пільної зайнятості. Так, до складу екстремістсь-
ких груп входять особи, що поєднані спільними 
поглядами, переконаннями, ідеологією, на осно-
ві яких і ґрунтується їх протиправна злочинна 
діяльність. Дана особливість ставить екстре-
містські угруповання на щабель вище простих 
ОЗГ кримінальної спрямованості. 

Слід відмітити, що існує певний механізм 
відбору та поповнення кадрів кримінальних екс-
тремістських угруповань. Так, важливим джере-
лом поповнення екстремістських організованих 
злочинних груп є девіантно орієнтована мо-
лодь – колишні спортсмени, студенти, які недов-
чилися, малокваліфіковані робітники. Основну 
масу злочинних формувань складають вико-
навці (“бойовики”, “ бійці”, “ торпеди” та ін.), 
звичайно поділені на невеликі групи (най-
частіше 10–12 осіб) [12]. 

У соціальній психології зазначається, що 
провідним критерієм оцінки всього різноманіття 
груп, колективів, організацій є їх функціональне 
призначення [13, с. 35]. Організована екстре-
містська злочинна група призначена для досяг-
нення поставлених цілей, а, як показує практика, 
цілі кримінальних екстремістських угруповань 
можуть бути найрізноманітніші, зокрема, від ба-
нального хуліганства над особою неслов’янської 
національності до повалення конституційного та 
державного ладу в країні. Злочинна група не за-
лишається незмінною, відбувається її розвиток, 
йде удосконалення організаційної форми групи. 
Причому джерелом розвитку злочинної групи 
є її успішна діяльність, яка забезпечує розвиток 
злочинної групи в напрямку найбільш небезпеч-
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них її типів – до організованої групи і злочинної 
організації [14, с. 16]. 

Учасники екстремістських формувань вико-
нують спільні цілеспрямовані дії. Спільна діяль-
ність неможлива без контактів між людьми та об-
міну життєво важливою інформацією. Обов’яз-
ковими рисами спільної діяльності є спільність 
ідеології, поглядів, переконань для всіх або ж аб-
солютної більшості учасників. 

Характеристика злочинної групи та особ-
ливості взаємодії її членів обумовлюються рів-
нем організації, якісним і кількісним складом 
групи, видом вчинених злочинів та її стійкіс-
тю [15, с. 142]. 

Важливою ознакою організованої злочин-
ної групи є її стійкість. У психологічному розу-
мінні стійкість групи пов’язана з міжособистіс-
ними стосунками в угрупованні, явищами гру-
пової поведінки, наявністю певних норм і пра-
вил поведінки в групі, жорстокою дисципліною, 
чіткою ієрархією, взаємодією учасників і постій-
ністю контактів. У юридичному значенні стій-
кість полягає в тому, що така група створюється 
для тривалої злочинної діяльності на постійній 
основі та забезпечується надійним захистом від 
їх викриття [16, с. 16]. 

Організована екстремістська злочинність 
кримінальної спрямованості віддає перевагу 
жорстким системам, що забезпечують стійкість, 
розподіл “праці”, спеціалізацію та ефективну 
керованість. Більше уваги, як правило, приді-
ляється засобам підтримання дисципліни, в ре-
зультаті чого застосування санкцій до учасників 
злочинної організації є більш реальним, ніж ри-
зик притягнення до кримінальної відповідально-
сті. Наприклад, в одному з угруповань за неод-
норазове порушення дисципліни передбачалася 
“смертна кара”, в іншому – за несвоєчасне вико-
нання наказу для винного “включали лічильник”, 
який визначав розмір штрафу [17, с. 43–44]. Під 
час проведеного узагальнення кримінальних 
справ про злочини, що вчиняються ОЗГ, вдалося 
встановити певні способи залучення до злочин-
ної групи (насильство, шантаж, умовляння, доб-
ровільна згода та ін.). 

Організована злочинність екстремістської 
спрямованості самим фактом свого існування 
сприяє ескалації жорстокості й насильства, під-
риву авторитету держави та її органів у очах на-
селення у зв’язку з нібито безсиллям у боротьбі 
з нею. Не можна недооцінювати і такі чинники, 
які посилюють суспільну небезпеку організова-
ної злочинності, як підтримання в деяких випад-
ках дій націонал-екстремістів, упровадження 
в легальні управлінські та підприємницькі струк-
тури для використання їх у злочинних цілях; ці-
леспрямовані зусилля з розширення масштабів 
корупції в державному апараті; створення пара-
лельних структур влади за кланово-етнічним 
(родовим, племінним) принципом. Проникаючи 
в органи законодавчої влади й державного управ-
ління, у правоохоронні та судові установи, орга-
нізовані злочинні угруповання лобіюють у них 
свої незаконні інтереси, завдають значних збит-

ків суспільству та державі, а також конкретній 
людині [18, с. 99]. 

Зокрема, організовані злочинні структури 
цілеспрямовано створюють умови для свого від-
творення шляхом розповсюдження в середовищі 
населення азартних ігор, наркотиків, проституції 
і т. д. (пряме залучення, пропаганда через засоби 
масової інформації), що збільшує чисельність 
фонового контингенту, який підтримує органі-
зовану злочинність і готовий надати їй допомо-
гу. Використовується, і політична, у тому числі 
національно-екстремістська, фразеологія; ство-
рюються молодіжні територіальні угруповання 
і банди, об’єднані за націоналістичними, релі-
гійними та іншими поглядами. 

Таким чином, особа тільки тоді може бути 
визнана учасником будь-якого формування, яке 
має за мету вчинення злочинів, коли вона, так чи 
інакше, бере участь у скоєнні конкретних зло-
чинів. У іншому випадку буде відсутній при-
чинний зв’язок зі злочинними наслідками, що 
тягне і відсутність співучасті як такої, а, отже, 
і підстави кримінальної відповідальності. 

Перш за все, слід ураховувати, що участь 
у таких формуваннях – це хоча й особливого ро-
ду, але все ж таки “співучасть”. Практично 
в будь-якій роботі про співучасть у злочині вка-
зується обов’язкова наступна ознака – причин-
ний зв’язок між діянням конкретного співучас-
ника і загальним злочинним наслідком. Такий 
підхід вироблений досить давно і є загальновизна-
ним у кримінально-правовій науці. При цьому 
результат у даному випадку слід розуміти 
в широкому значенні й не ототожнювати зі зло-
чинними наслідками у злочинах із матеріальним 
складом: мова йде про ту шкоду, що заподіюється 
будь-яким злочинним діянням у соціально-
правовому сенсі, бо в подібному трактуванні без-
наслідкових злочинів не буває. 

На наш погляд, участь особи в екстреміст-
ській організації може виражатися в таких діян-
нях, які: 

– передбачені в якості конкретного злочи-
ну (злочинів) Особливою частиною КК України; 

– є співучастю в конкретному злочині 
(злочини); 

– представляють собою приготування чи 
замах на конкретний злочин (злочини). 

Конкретизуючи запропонований підхід до 
екстремістської організації, можна стверджувати 
наступне. Участь в екстремістській організації 
передбачає, в першу чергу, підготовку або вчи-
нення особою злочинів екстремістської спрямо-
ваності, а також вчинення особою будь-яких ін-
ших діянь у злочинних інтересах спільноти 
(проте в будь-якому випадку ці діяння повинні 
бути причинно пов’язані конкретними злочина-
ми, здійснюваними зазначеною організацією). 
Це може бути забезпечення учасників злочинної 
організації технічними засобами, транспортом; 
фінансування злочинних акцій та надання іншої 
матеріальної допомоги; підшукування об’єктів 
суспільно небезпечних посягань і т. д. 
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Слід зазначити, що участь в екстремістсь-
кій організації має бути діяльною та активною, 
коли особа істотно сприяє її функціонуванню. 

Окрім структури злочинів, учинюваних ор-
ганізованими злочинними угрупованнями, важли-
вим елементом характеристики стану організова-
ної злочинності є характеристика особи учасника 
організованого злочинного угруповання. 

Окремого розгляду заслуговує особа орга-
нізатора злочинних угруповань, оскільки повніс-
тю слід погодитися з висловлюваними в науці 
думками про те, що організатор є найбільш не-
безпечною фігурою серед співучасників. 

Усе вищевикладене дозволяє зробити низ-
ку висновків: 

1. Участь в екстремістському співтоваристві, 
яке ставить перед собою мету підготовки або 
вчинення злочинів екстремістської спрямова-
ності, має виражатися у вчиненні конкретних, 
передбачених КК України, суспільно небезпеч-
них діянь в інтересах цієї спільноти (безпосе-
редньому скоєнні, вчиненні в співучасті, приго-
туванні до таких злочинів і замаху на них). 

2. Участь має бути активною, діяльною 
і не може полягати в простому бездіяльному пе-
ребуванні в членстві у злочинній організації. 

3. Особа може вважатися членом спільно-
ти лише тоді, коли вона істотно сприяє її функ-
ціонуванню. 

4. Участь у спільноті має визнаватися за-
кінченим злочином, коли особа не просто дасть 
згоду на вступ до неї, а обов’язково підкріпить 
це конкретною практичною діяльністю, виконає 
будь-які дії, що випливають з факту приналеж-
ності до діяльності відповідної кримінальної 
структури. 

Слід зазначити, що вивчення особи ліде-
ра злочинного угруповання має певну склад-
ність, оскільки, як вказується вченими, зокрема 
Ю. Г. Козловим [19, с. 26], лідери злочинних угру-
повань глибоко законспіровані, а низька якість 
розслідування, що має місце в ряді випадків, не 
дозволяє встановити, хто був лідером угруповання 
та керівником його злочинної діяльності. О. І. Гу-
ров, характеризуючи особу лідера злочинного 
угруповання, зазначив, що він частіше не суди-
мий, вельми розумний, має організаторські здіб-
ності, а за консультантів мав досвідчених профе-
сійних злочинців з числа так званих авторитетів, і 
навіть “злодіїв у законі” [6, с. 34]. 

Цілями екстремістської злочинної органі-
зації є підготовка або вчинення за мотивами ідео-
логічної, політичної расової, національної чи релі-
гійної ненависті або ворожнечі, а також з мотивів 
ненависті або ворожнечі відносно якої-небудь со-
ціальної групи, метою ж об’єднання організато-
рів, керівників чи інших представників частин 
або структурних підрозділів екстремістської ор-
ганізації виступає розробка планів і (або) умов 
для вчинення злочину екстремістської спрямо-
ваності. 
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В статье охарактеризована экстремистская 
организованная преступность криминальной 

направленности, которая действует в Украине, 
особенности существования и развития данных 
организованных преступных группировок. 

 
The article deals with the examination of the ex-
tremist organized crime of criminal orientation that 
existed in Ukraine, their existence and development. 
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